
מ"אלנט טכנולוגיות בעהופק עבור משרד החינוך על ידי

4שיעור 

'יחידת פתיחה ג



1פתיח הצעה 

.נציג לתלמידים מחירון עם שאלה מילולית

.(תרגיל חיסור שבו המחוסר זהה)השאלה מתארת מצב בו לדנה נשאר יותר עודף מאשר לאור 

.בשלב ראשון נבקש מהתלמידים  לתת דוגמאות לצעצוע שכל אחד מהילדים יכול לקנות

הביטוי מתאר את ההשוואה בין . לאחר הדוגמאות נציג להם את הביטוי ונבקש מהם להסביר אותו

.העודף שקבלה דנה לעודף שקיבל אור

.בהמשך נבקש מהם להציב מספרים על פי הדוגמאות שהם הציעו ולחשב

.החלק האחרון של הפעילות עוסק בהשוואת תרגילי חיסור שבהם המחוסר זהה

.יש המשך לנושא עם סיטואציה דומה1במהלך השיעור בהצעה 

בחנות הצעצועים



27₪

19₪

15₪
35₪

42₪

36₪

28₪

45₪

33₪

50₪

25₪

30₪

.ליום ההולדת₪ 100דנה ואור  קיבלו 

.  כל אחד מהם קנה צעצוע אחד
.  דנה קיבלה יותר עודף מאור

?איזה צעצוע יכול היה כל אחד מהם לקנות



מייצג את העודף של דנה  ( צד)האם תוכלו להסביר איזה אגף 
?ואיזה את העודף של אור

.נציג את ההשוואה בין מה שנשאר לדנה ומה שנשאר לאור בתרגיל



.  צעצועים שיכלו דנה ואור לקנותלבחרו מספר דוגמאות 

.הציבו את המחירים במקום העיגול והריבוע ובדקו אם צדקתם



36–58  ____29–58

30 40 50 6020

דוגמה נוספת

6–9  ____4–9

ישר המספרים

בין התרגילים= או  >  או  < סמנו   



2פתיח הצעה 

ללא חישוב  –במשימה זו התלמידים צריכים להחליט איזה סימן לשים בין זוג תרגילים 

. התוצאה

קשר  –על התלמידים להפעיל חוש למספרים ולבחון את הקשר בין שני התרגילים 

חלק מהפעילויות מלווה ברמז או שניים המאפשרים הצגת . שישפיע על הסימן בו יבחרו

תרגיל דומה במספרים קטנים יותר וכן ישר מספרים שמאפשר גם להסביר את הסימן  

.הפעילות עם ישר המספרים יכולה להיעשות באמצעות אומדן. שייבחר

.חשוב לשים לב למרחק בין השנתות בישרי המספרים

משווים בין תרגילים



36–61  ____34–61

30 40 50 6020

דוגמה נוספת

6–9  ____4–9

ישר המספרים

בין התרגילים= או  >  או  < סמנו   



345-1,000  _____378–1,000

700 800 900 1,000600

ישר המספריםדוגמה נוספת

בין התרגילים= או  >  או  < סמנו   

4–14  ____6–14



27–54  ____27–52

30 40 50 6020

5–9  ____5–7

ישר המספריםדוגמה נוספת

בין התרגילים= או  >  או  < סמנו   



75–324  ______64–372

250 300 350 400200

4–12  ____3–14

ישר המספריםדוגמה נוספת

בין התרגילים= או  >  או  < סמנו   



115-900  _____115–1,000

700 800 900 1,000600

בין התרגילים= או  >  או  < סמנו   

ישר המספרים



1מהלך הצעה 

(.1המשך לפתיח הצעה )נציג לתלמידים מחירון עם שאלה מילולית

השאלה מתארת מצב בו לדנה ולאור היו סכומי כסף שונים והם רצו לקנות את  
נשאל את התלמידים למי נשאר  .(תרגיל חיסור שבו המחסר זהה. )אותו הצעצוע

.יותר כסף
.בשלב ראשון נבקש מהם לתת דוגמאות לצעצוע שכל אחד מהילדים יכול לקנות

נראה סיטואציה שבה המחיר אבד ונציג את הביטוי החשבוני המתאר  ' בפעילות ב
.נבקש מהתלמידים להסביר אותו במילים שלהם. את הקניה

.בהמשך נבקש מהם להציב מספרים על פי הדוגמאות שהם הציעו ולחשב
.החלק האחרון של הפעילות עוסק בהשוואת תרגילי חיסור שבהם המחסר זהה

בחנות הצעצועים



27₪

19₪

15₪
35₪

42₪

36₪

45₪

33₪

50₪

25₪

30₪

.40₪שקלים ולאור  50לדנה יש 
.  שניהם רוצים לקנות את אותו הצעצוע

?למי מהם יישאר יותר כסף



27₪

19₪

15₪
35₪

42₪

36₪

45₪

33₪

50₪

25₪

30₪

.40₪שקלים ולאור  50לדנה יש 
.   הם החליטו לקנות את הכלבלב הצהוב

,לאחר שתמצא... אבל תווית המחיר נעלמה

?למי מהם יישאר יותר כסף



נציג את ההשוואה בין הכסף שנשאר לדנה  
.לכסף שנשאר לאור בביטוי חשבוני

.נסו להסביר במילים שלכם את הביטוי

מייצג ( צד)האם תוכלו להסביר איזה אגף 
?את העודף של דנה ואיזה את העודף של אור

? ?

נציג את המחיר של  

הצעצוע שאור ודנה 

-רוצים לקנות  ב 



.המוכרת מצאה את התווית והחזירה אותה למקום

.הציבו את המחיר של הכלבלב במקום הכוכבים ובדקו אם צדקתם

בחרו דוגמה נוספת לצעצוע אחר

.אותו יכלו הילדים לקנות ובדקו שוב

? ?



27–68  ____27–78

50 60 70 8040

דוגמה נוספת

4–7  ____4–9

ישר המספרים

בין התרגילים= או  >  או  < סמנו   



1מהלך הצעה 

.הצעה זאת כוללת מספר משימות

,  כל המשימות עוסקות במשמעות פעולת החיסור ובקשר בין מחסר

ניתן לבחור חלק מהמשימות ולעסוק בהן גם . מחוסר והפרש

.בשיעורים בהמשך

.  נאפשר לפתור ונדון בתוצאות, נציג לתלמידים משימה אחת בכל פעם

בכל המשימות אין צורך לחשב ואפשר לענות באמצעות שימוש בחוש  

.למספרים

חוש למספרים עם פעולת החיסור



18–75 _____19-75

79–156 _____78–156

28-253  ____28-235

268-349  ____128–455

39–126 _____38–127

.הסבירו כיצד החלטתם איזה סימן לכתוב

בין התרגילים= או  >  או  < סמנו   



.יש שתי קופסאות שבהן אוסף צדפים1בכיתה ג

בתחילת השבוע הילדים מנו את הצדפים וגילו  

.  שבשתי הקופסאות יש אותו מספר צדפים

.'מקופסה ב35–ו ' צדפים מקופסה א25הם לקחו 

.הסבירו?  באיזו קופסה נשארו יותר צדפים

.ענו על השאלה



א .324–88

ב. 76-324

ג. 196-315

ד. 128-324

ה. 204-315

.מהתרגילים הבאים5–3בחרו 

סדרו אותם מהתוצאה הגדולה ביותר  

.לתוצאה הקטנה ביותר

אין צורך לחשב במדויק את , שימו לב

.התוצאה

_____________      ________________         ________________      ________________      ________________

התוצאה הגדולה ביותרהתוצאה הקטנה ביותר



62- <  ___42-135

658–1,000 >658-___

54-423 ___ <-423

.כתבו מספר מתאים: השלימו

.חשבו על מספר אפשרויות

.הסבירו כיצד חשבתם מהו המספר המתאים



.64₪ולנועה ₪  56לעידו יש 

.שניהם קנו פאזל בחנות הצעצועים

.  אחרי הקנייה לעידו נשאר יותר כסף מאשר לנועה

?כמה כסף יכלו לעלות הפאזלים שהם קנו

.חשבו על כמה אפשרויות

.ענו על השאלה



א.  _____ =49-85

ב      .85–47= _____ 

ג   .  _____ =58-85

ד.  _____ =48-86

ה.  _____ =58-87

48-85= 37:                לפניכם תרגיל פתור
:תרגילים שלפניכםהיעזרו בו כדי למצוא את התוצאות של ה



3מהלך הצעה 

.הצעה זו מציגה שאלות השוואה מילוליות

.  התלמידים נדרשים להחליט בכל שאלה אם יש צורך בחישוב מדויק בפתרון התרגילים

.  נציג את שאלה אחר שאלה ונדון בכל אחת מהן

שאלות מילוליות



?האם צריך לחשב במדויק כדי לענות

.  ילדים36בכיתה היו 

.  ילדים הלכו לספרייה12

?כמה ילדים יש עכשיו בכיתה



?האם צריך לחשב במדויק כדי לענות

.  עפרונות לאחיה17היא נתנה . עפרונות צבעוניים53לגל היו 

.עפרונות לאחיו15הוא נתן . עפרונות צבעוניים56לדן היו 

.עפרונות לחברה24היא נתנה . עפרונות צבעוניים51לאביגיל היו 

?למי מהילדים יש עכשיו הכי הרבה עפרונות צבעוניים



?האם צריך לחשב במדויק כדי לענות

.  ילדים הלכו לאולם הספורט57. ילדים146בחצר בית הספר היו 

?ילדים100–פחות מ ילדים או 100-יותר מהאם בחצר נשארו 



.בארנק₪  120לאימא היו 

.  59₪היא קנתה ירקות ושילמה 

?  כמה כסף נשאר לה

?האם צריך לחשב במדויק כדי לענות



1סיכום הצעה 

על מנת  . פעילות הסיכום מזמנת אינטגרציה של הנושאים שנלמדו ביחידה

לסדר את התרגילים בלי לפתור על התלמידים ליישם את התכנים בהם עסקו 

ניתן להם להתנסות בסידור שלושת התרגילים הראשונים ונדון  . לאורך היחידה

בנימוקים לקביעת המיקום של כל תרגיל ורק אז נעבור לחלק השני שבו הם 

.יקבלו שני מספרים נוספים שיצטרכו למקם בין התרגילים הקודמים

תוצאות לפי הסדר



.סדרו את התרגילים השונים לפי גודל התוצאות ללא חישוב מדויק של כל תוצאה

234 – 29 234 – 56214 – 56

לחצו להמשך

התוצאה הגדולה ביותר



?איפה נשבץ את התרגילים הבאים כך שסדר התוצאות יישמר

234 – 29

234 – 56

214 – 56

214 – 19 204 – 76



2סיכום הצעה 

( ציון השורה והעמודה)נפעיל את התא בלוח המשחק על פי הנחיות תלמידים 

התלמיד יכול לבחור איזה  , וקר'אם במשבצת מופיע ציור של ג. והמספר יתגלה

נבחר עבור התלמידים בכל פעם . היגדים גלויים לתלמידים. מספר שהוא רוצה

היגד בהתאם למספר שיצא וליכולות התלמיד לבצע את הפעולה הנדרשת  

חשוב לבקש הסבר לדרך החישוב ולאפשר לכיתה לבדוק את  .  בהיגד

.מדי פעם נכתוב על הלוח את התרגיל המתאים. התשובה שהתלמידים נתנו

.ניתן לשחק במשחק רק במצגת המלווה

משחק



לחצו על התא  

כדי לקבל מספר

654321

1076306509204801וקר'ג

2וקר'ג256534190765120

1,0003004713333וקר'ג842

1238502502286431004

6271959157861255וקר'ג

1998707205002083906

1-מספר קטן ב•

10–מספר קטן ב •

100-מספר קטן ב•

2-מספר קטן ב•

20-מספר קטן ב•

8-מספר קטן  ב•

12-מספר קטן ב•


